

К юбилею академика РАН, профессора, д.м.н. ГАВРИЛЕНКО АЛЕКСАНДРА ВАСИЛЬЕВИЧА

Пятнадцатого февраля 2025 г. академик Российской академии наук, профессор, доктор медицинских наук – Гавриленко Александр Васильевич отметил свой 75-летний юбилей.

Александр Васильевич Гавриленко родился 15 февраля 1950 г. в Москве. В 1973 г. окончил Первый Московский ордена Ленина медицинский институт им. И.М. Сеченова. После ординатуры и аспирантуры в 1977 г. защитил кандидатскую, а в 1990 г. докторскую диссертацию и с 1992 г. стал профессором кафедры сердечно-сосудистой хирургии №1 им. акад. Б.В. Петровского Института профессионального образования Первого МГМУ им. И.М. Сеченова, с 2011 г. – заведующим этой кафедрой. С 2003 г. А.В. Гавриленко – профессор кафедры госпитальной хирургии №2 Первого МГМУ им. И.М. Сеченова.

Вся хирургическая и научная деятельность А.В. Гавриленко связана с клиникой и школой академика Б.В. Петровского (РНЦХ им. акад. Б.В. Петровского). Пройдя путь от клинический ординатора, аспиранта, врача отделения хирургии сосудов, а с 1976 г. – младшего научного сотрудника, старшего научного сотрудника, ведущего научного сотрудника. В 1995 г. Александр Васильевич возглавил отделение сосудистой хирургии РНЦХ им. акад. Б.В. Петровского. Хирурги отделения владеют несколькими уникальными методами хирургического лечения артерий и вен, благодаря чему имеют возможность оказания помощи пациентам, от которых отказались другие клиники России и зарубежья.

Своим первым учителем А.В. Гавриленко считает профессора М.Д. Князева и в последующем – академика РАН Б.В. Петровского. Когда Александр Васильевич защитил докторскую диссертацию, академик РАН Б.В. Петровский отправил А.В. Гавриленко на один год (1993–1994 гг.) в клинику Майкла Дебейки в Хьюстоне (США), где профессор получил лицензию сердечно-сосудистого хирурга штата Техас. Стажировка позволила освоить новые технологии, которые в дальнейшем А.В. Гавриленко внедрял в нашей стране.

С 2004 г. А.В. Гавриленко – член-корреспондент РАН, с 2014 г. – член-корреспондент РАН, с 2016 г. – академик РАН отделения медицинских наук.

Академик А.В. Гавриленко – крупный ученый и известный сосудистый хирург, один из ведущих специалистов страны в области сосудистой хирургии и хирургического лечения пациентов с поражением сосудов. За годы работы он выполнил более 7000 операций на сосудах. Принимал активное участие в разработке и выполнении первых реконструктивных операций на сосудах в нашей стране. Впервые использовал ультразвук в сосудистой хирургии в нашей стране, разработал и внедрил в клиническую практику комплексное (реконструктивные операции+генная инженерия) лечение пациентов с критической ишемией нижних конечностей.

Велика роль научных разработок А.В. Гавриленко в области диагностики и хирургического лечения ишемической болезни органов пищеварения. Этот опыт обобщен в монографии «Диагностика и хирургическое лечение хронической абдоминальной ишемии», которая сыграла неоценимую роль в развитии диагностики и хирургического лечения этого заболевания в нашей стране.



А.В. Гавриленко является пионером применения в нашей стране методов стимуляции ангиогенеза, основанных на генно-инженерных технологиях. Комбинация данных методик с реконструктивными сосудистыми операциями позволяет существенно повысить их эффективность и сохранить конечность у самых безнадежных пациентов. За разработку этих технологий он был удостоен премии лучшим врачам России «Призвание».

В сосудистой хирургии головы и шеи А.В. Гавриленко разработал показания к каротидной эндартерэктомии при поражении сонных артерий в зависимости от структуры бляшки, на сегодняшний день это одна из самых эффективных мер по профилактике инсульта.

Академик А.В. Гавриленко является автором более 1000 научных работ (из них 6 монографий, 5 глав в Руководствах, 1 пособие для врачей, 9 авторских свидетельств и патентов на изобретение), членом редколлегий журналов многих журналов в нашей стране, также он являлся представителем от России Международного Европейского журнала «European journal of vascular and Endovascular Surgery». Под его руководством защищено более 58 кандидатских и докторских диссертаций.

Александр Васильевич Гавриленко – заслуженный деятель науки РФ, почетный доктор Пироговского Центра, почетный член Российского научного общества интервенционных радиологов и эндоваскулярных хирургов, член Президиума Российского общества ангиологов и сосудистых хирургов, член Ассоциации сердечно-сосудистых хирургов России, член Ассоциации флебологов России, член Европейского общества сосудистых хирургов, член Международного союза ангиологов, член Международного общества хирургов им. Майкла Де Бейки.

Его труды по достоинству оценены государством и людьми. Академик Гавриленко награжден орденом Дружбы, медалью «850-летия Москвы», удостоен медали акад. Б.В. Петровского, в 2024 г. получил Государственную награду «Золотую медаль имени Б.В. Петровского» за работы по внедрению генной инженерии в клиническую практику. Отмечен юбилейной медалью «300 лет Российской академии наук».

А.В. Гавриленко присвоено Почетное звание «Человек года РНЦХ РАН», он признан Международным биографическим Кембриджским центром в Англии выдающимся человеком XX столетия, удостоен Почетного титула «Выдающийся врач современности». Награжден дипломом лучшим врачам России «Призвание».

Редколлегия и редакция журнала «Голова и шея» от души поздравляют А.В. Гавриленко с юбилеем и желают дальнейших творческих и научных успехов в разносторонней профессиональной и общественной деятельности, доброго здоровья, благополучия.

Для цитирования: К юбилею академика РАН, профессора, д.м.н. Гавриленко Александра Васильевича. Head and neck. Голова и шея. Российский журнал. 2025;13(1):163.

Doi: 10.25792/HN.2025;13.1.163

For citation: On the Birth Anniversary of Academician of the Russian Academy of Sciences, Professor, Doctor of Medical Sciences Alexander Vasilyevich Gavrilenko. Head and neck. Russian Journal. 2025;13(1):163.

Doi: 10.25792/HN.2025;13.1.163